

# 市委常委会召开会议

## 学习贯彻习近平总书记近期重要讲话重要贺信精神 部署开展优化营商环境提升行动 研究太湖治理、安全度夏以及防汛抗旱工作

本报讯 5月6日,市委书记杜小刚主持召开市委常委会第72次会议,学习贯彻习近平总书记在中共中央政治局会议上的重要讲话精神,审议通过《无锡市优化营商环境提升行动方案2023》,研究部署我市太湖治理、安全度夏以及防汛抗旱工作。

会议指出,习近平总书记任在中共中央政治局会议上的重要讲话,对当前和今后一个时期的经济工作作出全面部署、提出明确要求,为我们做好经济工作指明了前进方向、提供了根本遵循。全市上下要深入学习领会,认真抓好调查研究和贯彻落实,按照党中央和省决策部署,坚持稳中求进工作总基调,全力以赴、真抓实干,精准高效做好二季度经济工作,推动经济运行率先整体好转。一要加快建设现代产业体系。把发展经济的着力点放在实体经济上。二要坚定实施扩大内需战略。把恢复和扩大消费摆在优先位置。三要持续提振市场主体信心。努力以“两个毫不动摇”的实际行动,研发更多适应不同行业、规模、性质企业特点的高质

量政策。四要千方百计稳住外贸大盘。坚持紧抓传统优势行业,拓展新业态新模式,拿出更有针对性的政策举措,推动外贸加快回暖。五要坚决守牢安全发展底线。深入细致开展安全隐患大排查大整治。六要不断提高人民生活品质。加强对重点行业、重点人群、特殊群体就业扶持,统筹做好民生“七有”各项工作,持续推进基本公共服务补短板、促均衡、提质量,更好满足人民群众对美好生活的向往。

会议要求,要认真学习习近平总书记向中国与世界知识产权组织合作五十周年纪念暨宣传周主场活动致的重要贺信,大力推进首批国家知识产权强市试点城市建设,全面加强知识产权创造、运用、保护、管理和服务工作;要认真学习习近平总书记向亚洲文化遗产保护联盟大会致的重要贺信,守护好、传承好生生不息的江南文脉,不断满足人民群众多样化、品质化的文化需求。

会议要求,要牢记习近平总书记殷殷嘱托,按照省委、省政府部署要求,切实增强工作紧迫感

和责任感,立足抓早、抓细、抓实,大力推进太湖治理、安全度夏和防汛抗旱防台各项工作,确保高质量实现“两保两提”。一要强化监测预警。二要强化工程措施。三要强化风险防范。四要强化责任落实。

会议指出,各级各相关部门要坚持问题导向、需求导向,树牢对标意识、结果意识、争先意识,按照《无锡市优化营商环境提升行动方案2023》,既要主动作为、积极对接,密切协作、协同推进需多方参与的任务;又要以大兴调查研究为契机,拿出更为务实精准的靶向举措,高质量完成与市场主体密切相关的任务,努力把无锡打造成为运营成本最低、办事效能最高、贸易投资最便利、发展预期最稳定的最优营商环境城市。市优化营商环境工作领导小组要发挥高位协调作用,在巩固我市营商环境优势领域的同时,加强对上衔接、学习借鉴,努力使无锡的营商环境建设始终走在前列。

会议还研究了其他事项。  
(高美梅)

### 要闻快览

## 港澳居民来往内地通行证有效期延长

5月7日,记者从中华人民共和国出入境管理局获悉,自5月8日起,出入境管理局将证件有效期限截止日期为2020年1月1日至2023年12月31日的港澳居民来往内地通行证,有效期统一延长至2023年12月31日。目前,政策实施各项准备工作已经就绪。

据了解,港澳居民来往内地通行证是港澳居民来往内地的出入境证件,也是在内地旅行、居留、生活的重要身份证明。港澳居民凭证出入口岸、旅行住宿,办理各类政务服务、公共服务。为保障港澳居民来往内地通行证延期政策顺利实施,国家出入境管理局会同有关部门,根据港澳居民来往内地通行证在各相关行业使用实际,作出周密部署安排。交通运输部、国家铁路局、中国民用航空局、中国铁路总公司迅速制定工作方案,调整信息系统和认证核验项目、程序,“五一”假期作了大量准备工作,全力保障延期政策实施后,港澳居民正常购票检票、顺利出行。教育部、工业和信息化部、国家卫生健康委员会、中国人民银行、国家市场监督管理总局等部门因应政策调整变化,及时作出工作安排,积极为港澳居民凭证办理教育、通信、医疗、金融、企业注册等公共服务事项提供高效优质服务。

全国出入境边防检查机关升级调整口岸查验系统,科学调配力量,确保港澳居民持证顺畅通关。各地公安机关出入境管理部门主动做好港澳居民在内地换发证件准备工作,为因紧急事项申办证件的人员开设“绿色通道”。中华人民共和国出入境管理局12367服务平台全面发布预约办证、受理窗口、申办手续、办理流程等信息,方便查询、办事办证。

中华人民共和国出入境管理局相关负责人表示,将会同有关部门密切跟进政策实施情况,及时解决港澳居民持证通关、办事中遇到的困难问题,进一步促进服务内地和港澳地区人员往来。(北京日报)

## 清华大学校领导来锡考察

### 杜小刚与过勇会谈

本报讯 5月6日,清华大学校领导来锡考察。市委书记杜小刚与清华大学党委副书记过勇就推动市校双方开启新一轮深度合作进行会谈。市领导柏长岭、秦咏薪参加会谈。

杜小刚对过勇一行来我市考察交流表示欢迎,对清华大学长期以来给予无锡发展的关心支持表示感谢。他说,清华大学是我国高等教育的一面旗帜,无锡历来崇文重教、文脉深厚,双方校地合作成果十分丰硕。当前,无锡正紧紧围绕习近平总书记为江苏发展定下的总要求、总目标、总蓝图,加快打造践行新发展理念高质量发展示范区、争当中国式现代化建设城市范例。希望双方立足无锡所需和清华所长,在科技和产业应用领域开启新一轮深度合作,导入更具特色和优势的教学平台、教育基地,联合建设一批

重大科研平台、开展一批重大科研攻关项目,推动更多前瞻性产业技术布局和重大科技成果转化。无锡将拿出更多“实打实”“心贴心”的举措,为清华专家、学子在锡开展实践、发展事业、实现梦想提供良好环境,双方携手、共同合奏出新时代市校共建的激昂旋律,催生出更多引领发展的产业创新硕果,为中国式现代化建设贡献智慧和力量。

过勇感谢无锡长期以来对清华大学无锡应用技术研究院等机构发展以及清华校友在锡创新创业的支持和帮助。他说,清华与无锡渊源深厚、情谊绵长,在诸多领域合作广泛、成果丰硕。清华大学愿意与无锡一起,各展所长、各扬优势,在科研合作、高层次人才培养、产学研融合等方面进一步加强联系、深化合作,引荐更多优质项目、高端人才落户无锡,促

进产业链、创新链、人才链深度对接,为推动无锡高质量发展走在前列作出更多清华贡献。

自1995年无锡与清华大学签署全面合作协议以来,一大批清华校友南下无锡发展,从创办无锡朗新、药明生物等高新企业,到投身江南大学、中船七〇二研究所等高校院所,再到搭建国家超算无锡中心等创新平台,足迹遍布无锡产业、科技等重点领域,仅清华大学无锡应用技术研究院一家机构,就孵化引进卓胜微等创新型企业超100家、实施产学研合作项目超350项。无锡与清华即将开启新一轮战略合作,加快推动蒋南翔纪念馆、宽视场巡天望远镜精密光电系统研发基地等项目落地建设,携手促进我市科技产业和文化发展。

(惠晓婧)